

擦亮城市底色,点亮惠民生活

□牡丹晚报全媒体记者 武霖

宽阔整洁的马路,人车各行其道,交通井然有序;错落有致的绿化带,植被生机盎然,宣传牌主题鲜明;公园景色怡人,环境整洁优美,城市设施不断完善……时下,漫步在菏泽鲁西新区,处处弥漫着文明的浓厚气息,处处洋溢着温暖与活力。这样美好的居住环境得益于文明城市创建带来的巨大改变。

创建全国文明城市工作不仅是一次提升城市形象的洗礼,更是一项全方位的惠民工程。菏泽鲁西新区坚持为民而创、利民而建、惠民而为,把创建的过程变成凝聚民心、集中民智、发挥民力、改善民生的过程,从解决群众最关心、最直接、最现实的问题入手,提升标准,补齐短板,以优美环境、优良秩序、优质服务,擦亮城市最美底色。

基础设施是城市的“筋骨”,每一个细微之处都彰显着文明的力量。鲁西新区不断加大基础设施建设投入力度,加强城市精细化管理力度,给居民营造清新舒适的生活空间。

小区精细化管理是文明城市创建的重要部分,生活垃圾、衣物晾晒和电车充电一直是小区的难题。为有效提高生活垃圾的资源化利用水平,鲁西新区对城区住宅小区垃圾桶进行升级。通过投放新型垃圾分类服务站,并开通线上“互联网+”,在引导居民将日常生活垃圾分类处理的同时,还将引领垃圾减量化和资源利用化的绿色生活“新时尚”。

为解决晾晒难题,多个小区设立了“公共晾晒区”,安装了“共享晾衣架”,既解决了居民多年来“晾衣难”问题,又改善了小

区环境。针对电车充电难现象,鲁西新区多个小区通过安装电动车禁止上楼感应识别系统,增设电动车停车棚、共享充电桩等“疏堵”结合的方式,避免居民陷入“不能推车上楼”“下楼无处充电”的“两头堵”窘境,加快提高居民获得感和满意度。

变化不止在小区,越来越多的细节催生“质变”。

窨井盖是“城市的纽扣”,连接着地面与地下管网,看似寻常的井盖,不仅关乎城市颜值、品质,更是一道生命“防线”。为了全面提升城市精细化管理水平,保障市民出行舒适度和安全性,鲁西新区对排查出的城区道路井盖、雨水篦子及时进行维修更换,第一时间去除脚下的隐患。同时,针对城区主次干道、背街小巷路面、人行步道方砖、破损路灯

等市政设施,进行常态化全面排查,统一记录,建立问题台账,坚持“发现一处、处理一处、销账一处”,全力为广大市民营造“畅通、安全、舒适、优美”的出行环境。

为提升城市品质,11月1日,鲁西新区印发了《菏泽鲁西新区城市精细化管理实施方案》,从提升市容环境管理、加强城市园林绿化管理、规范城市交通秩序、强化城市管理执法力度等方面,细化责任分工,通过构建全民参与、全面覆盖、上下联动的网格城市管理格局,助力文明城市创建不断“提档升级”。

志愿者是创建文明城市的宣传员和推动者,穿行于城区各个街道,最引人瞩目的便是身穿红马甲的志愿者们。

“您好,请两次直行后拐弯”“请不要随意扔垃圾”“请不要占

道经营”……他们身穿红马甲,在交通路口维持交通秩序,在路口、人行道、广场、公园进行着紧张而忙碌的志愿服务。他们本着“不漏掉任何一个死角”的原则,充分发挥不怕脏、不怕累的精神,清理着城市的每一个角落、每一张纸屑、每一个烟头;他们对“乱贴乱画、乱堆乱放、乱排乱倒”的行为,耐心劝导、督促整改;他们为老旧院穿上“文明新衣”;他们为过路群众细心讲解创城知识……一件件红马甲如一团团火焰,闪耀着文明之光。

与文明相依,与幸福相伴。当前,文明之风正吹遍鲁西新区的大街小巷,城市建设更宜居,市民生活更幸福,鲁西新区上下正同心同向,继续奋力奔跑在争创全国文明城市的路上,让文明城市创建成果惠及更多群众。



筑牢消防安全线,助力文明城市创建

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霖)为深入推进文明城市创建,连日来,菏泽高新区消防救援大队把文明城市创建工作与消防安全专项整治三年行动有机结合,通过多点联动,不断丰富志愿服务内容,提升服务质量,进一步提升全民消防安全意识和抵御火灾的能力。

为加大整改消防隐患力度,高新区消防救援大队联合相关行业部门对辖区酒店周边、小区、工业园区、“九小”等场所的消防安全进行全面排查。对照创城实地测评标准,着重检查场所内消防设施器材是否完整好用、疏散通道和安

全出口是否畅通、消防安全责任制是否落实,并要求各场所消防安全管理人员切实提高思想认识,强化主体责任落实,扎实开展消防安全教育培训和消防检查巡查,全面做好消防设施器材的维护保养,发现问题及时解决,确保设施器材完好用。

针对部分社会单位的消防通道在营业期间上锁关闭,或随意堆放杂物,以及居民小区存在诸多占用、堵塞消防通道的现象,高新区消防救援大队积极开展消防安全大检查等专项行动。同时,对电动车随意停放、违规充电,遮挡消防栓、安全通道锁闭封堵、占道经营等陋习进

行劝阻。引导市民自觉遵守消防安全守则,养成安全文明生活习惯,营造整洁、有序、健康、文明的城市形象,全面筑牢消防安全“屏障”。

行动中,高新区消防救援大队深入辖区沿街商铺进行消防宣传,告诫商铺负责人要认真汲取相关火灾事故教训,严禁在疏散通道和安全出口堆放杂物,严禁私拉乱接电线违规充电及乱停乱放电动车等行为,保证自身和顾客人身安全。同时,结合群众提出的消防疑难问题进行耐心细致讲解,并提醒广大群众外出时注意“三清三关”,时刻注意消防安全。

综合治理提升铁路沿线“颜值”

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霖)铁路沿线是城市形象最直观的展示窗口,也是旅客对一座城市的第一印象。为改善铁路沿线卫生环境,及时消除安全环境隐患问题,连日来,鲁西新区岳程街道以全国文明城市、卫生城市创建为载体,对辖区内铁路沿线卫生环境安全进行自查自纠,积极开展沿线环境综合治理整治,全面提升铁路沿线“颜值”。

行动中,街道环卫办配合社区工作人员进行了实地踏勘排查。针对铁路沿线单位生产物资乱堆乱放,乱搭乱建,以及场内外卫生脏乱差等问题,现场督导、下

发整改通知书,并要求限期整改。针对铁路沿线杂草丛生,白色垃圾杂物多,无责任主体的情况,由街道社区主动认领,组织人力进行彻底清理。

行动中,街道工作人员还向沿线群众宣传爱护铁路周边环境卫生、全国卫生城市创建等相关知识,并发动居民群众参与到“垃圾不乱扔”活动中,以实际行动为创城出一份力。

下一步,岳程街道将持续以问题为导向,强化属地责任,狠抓问题整改落实,全力保障铁路沿线畅通安全,常态化推进铁路沿线环境综合整治工作,助力文明城市创建。

劳动教育研学让学生体验“田间课堂”

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霖)为推进劳动教育,提高学生的实践能力,11月4日,鲁西新区马岭岗镇解北小学将课堂搬进田间,通过开展一系列别样的劳动实践活动,将“劳动教育”植入学生成长的“心田”,让学生与大自然进行了亲密对话。

活动中,学生们分别进行了蔬菜采摘、手工编织、巧手折纸、非遗面塑体验、水果科普等多项劳动实践活动。在蔬菜采摘中,初入菜地的同学们纷纷化身“小农夫”,不仅了解了常见蔬菜的营养价值,还一同探讨如何更好、更省劲的拔菜方式。

在手工编织中,同学们在编织老师的传授下,很快掌握了编织的入门诀窍。他们用手中的毛线、绳等素材编织出自己喜欢的“小挎包”和五彩手环,让孩子们在富有变化的编织花样操作中深刻认识到手工编织的魅力。在巧手折纸环节中,一张张五颜六色的彩纸变成了活灵活现的艺术品,不仅激发了学生们对折纸艺术的热爱,同时也锻炼了他们的逻辑思维和创新能力。在水果科普中,学生们了解了草莓、丑橘、柠檬、柚子及甘蔗等水果的生长环境、营养价值以及种植方法,拓宽了眼界和知识面。

马岭岗面塑历史悠久,源远流长,在注重非物质文化传承的马岭岗镇当然少不了面塑的身影。在非遗老师的指导下,孩子们手中的小面团经过几番捏、搓、揉、划、刻……一只只可爱的小动物跃然而出。孩子们在体验面塑技艺的同时,也用指尖真实地感受到非遗传统文化的魅力。

走出课堂,走进田园,劳动教育研学让学生们从单一的课本走向丰富多彩、生动活泼的劳动实践,提高了学生的实践能力,为学生健康成长注入了新活力。

家里水压低?群众“吹哨”,部门“报到”快速抢修除隐患

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霖)“家中水压明显降低,水流偏小,麻烦您来看一看。”近日,在鲁西新区万福街道,有居民反映水压偏低。群众“吹哨”后,高新区投水务有限公司的工作人员第一时间到现场“问诊”,及时抢修解决了问题。

经过实地查看,工作人员判断可能与附近绿化带不断冒水有关,为供水管道破裂漏水导致。为减少对居民的用水影响,消除隐患,抢修人员顾不上吃午饭,加班加点对损坏部位进行修补,

于当日下午3点左右火速修复了漏水点。绿化带里渗流的清水止住了,问题得到圆满解决,城投水务抢修人员以爱岗敬业的态度、扎实过硬的技术赢得了群众的好评。

民生无小事,枝叶总关情。群众“吹哨”、部门报到,仅仅是城投水务切实解决好群众“急难愁盼”问题的一个缩影。当前,城投水务公司正在加速推进老旧管网改造工程,以逐步消除因管道老化造成的安全隐患,为群众提供更加优质的供水服务。